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                                                                  Estado do Rio Grande do Sul 

                                                                Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

                                                                             Avenida 28 de Dezembro, 3855 

                                                                            Fone3611-7142 –CEP 96193-00 

ATA DA CENTÉSIMA DÉCIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, 

EM 22 DE SETEMBRO  DE 2015. Presidida pelo Vereador Alcindo Venzke, Secretariada pelo 

Vereador Juliano Tejada. Às 19 horas e  45 minutos havendo número regimental, foram 

abertos os trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José 

Langhanz, Joel Santos Subda, Márcio Luis Jaskulski, Mario Valdir Brandeburski, Paulo Israel 

Longaray Martins e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da Ata da Centésima Décima Quinta 

Sessão Ordinária da Quinta Legislatura.” Votação da Ata: Aprovada por todos os 

Vereadores. Leitura da Ata da Quarta Sessão Solene da Quinta Legislatura. Vereador Helio 

José se manifestou: “Não tem uma questão que acho que deveria de constar ou deve antes 

de encerrar a sessão teve um manifesto da  Senhora Ana Rusch da Silva que no qual pediu 

para que os Vereadores  permanecessem no local antes de terminar a sessão. Então espero 

que seja colocada essa parte, espero que a presidência coloque.” Presidente Alcindo se 

manifestou: “(parte inaudível), depois pedi a palavra de volta. Então vamos ter que dar uma 

olhada ali na gravação de novo.” Votação da Ata: Aprovada por todos os Vereadores. 

Vereador Paulo se manifestou: “Questão de ordem Presidente, aquele dia o Senhor havia 

ter finalizado a sessão e esquecido de convocar para sessão seguinte e ai como ela pediu 

para o que os Vereadores permanecem no local para receber uma medalha o Senhor lembrou  

ai pediu a palavra para convocar os Vereadores.” Presidente Alcindo se manifestou: “Na 

manifestação que ela entrou e pediu para os Vereadores ficar, só essa palavra que está 

faltando aqui.” Leitura das correspondências recebidas pela Câmara:  Leitura da revista Rio 

Grande Cooperativo. Leitura da convite para audiência publica referente ao segundo 

quadrimestre de 2015. Vereador Joel se manifestou: “Uma questão de ordem Presidente, 

desde o inicio da sessão antes a gente pode se inscrever depois que é lida as 

correspondências? Só o secretário que está lendo ali se quiser se inscrever o Presidente, mas 

nós Vereadores também podemos? Presidente Alcindo se manifestou: “Até o fim das 

correspondências.” Vereador Joel se manifestou: “Foram lidas após pode então?”  

Presidente Alcindo se manifestou: “É que ele já estava levantado e ai o Juliano eu já tinha 



 

 

2 

 

passado o livro para ele. Mas se o Senhor quiser se inscrever também pode. Mas espero que 

também não ocorra mais também.” Dando continuidade, passou-se a---------------------------------

--------------------------------------------------------ORDEM DO DIA-----------------------------------------------

Leitura do Projeto de Resolução nº 02/2015, autoriza abertura de crédito adicional 

suplementar no valor de R$ 10.000,00 (dez mil reais).  A Presidência encaminha o Projeto de 

Resolução nº 02/2015 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua 

análise. Leitura do Projeto de Lei Legislativo nº 04/2015, dá nome a Rua “H”. A Presidência 

encaminha o Projeto de Lei Legislativo nº 04/2015 à Comissão de Constituição, Justiça, 

Cidadania e Redação Final para sua análise. Segunda discussão da Emenda nº 01 ao Projeto 

de Lei nº 18/2015, dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias para o exercício financeiro de 

2016 e dá outras providências.  Votação da Emenda nº 01 ao Projeto de Lei nº 18/2015. A 

Emenda nº 01 ao Projeto de Lei nº 18/2015, aprovada por todos os Vereadores. Segunda 

discussão da Emenda nº 02 ao Projeto de Lei nº 18/2015, dispõe sobre as Diretrizes 

Orçamentárias para o exercício financeiro de 2016 e dá outras providências. Votação da 

Emenda nº 02 ao Projeto de Lei nº 18/2015. A Emenda nº 02 ao Projeto de Lei nº 18/2015, 

aprovada por todos os Vereadores. Segunda discussão do Projeto de Lei nº 18/2015, 

dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias para o exercício financeiro de 2016 e dá outras 

providências. Votação do Projeto de Lei nº 18/2015. O Projeto de Lei nº 18/2015, aprovado 

por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 249/2015 de autoria do 

Vereador Joel, onde pede apoio do plenário. Vereador Joel se manifestou: “Presidente, 

colegas Vereadores, comunidade aqui presente, esse pedido a gente está já foi feito e a gente 

está novamente fazendo porque se antes já estava com algum problema esses travessões ali 

estradas e agora com esse mal tempo está pior. A gente acredita que não é só essa todo 

município sofreu com essa semana de chuva e até acho que o tempo vai ser curto para 

arrumar parando as duas horas. Então a gente espera que assim que o tempo melhora a 

administração faça o possível principalmente colocando cascalho nos trechos mais ruins, 

seria isso.” Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 250/2015 

de autoria do Vereador Joel, onde pede apoio do plenário. Vereador Joel se manifestou: 

“Presidente, esse pedido já a gente também já vem fazendo e reiterando porque é um pedido 

da comunidade aonde não só essas duas pontes depois dessas chuvas também a ponte 

próximo a residência do Senhor Mario Cardoso também com problema. Essa conhecida como 

Leni Martins desde dois mil e doze naquela situação com certeza as máquinas vão colocar um 

cascalho na cabeceira e fazer uma manutençãozinha e ela fica daquela forma. E essa ponte 
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conhecida como Luiz Hubner, quem conhece está em péssimas condições a gente se 

preocupa porque ali passa o transporte escolar. A gente a preocupação que aconteça uma 

tragédia porque com essas chuvas não se sabe o estado que essas pontes estão por baixo, a 

gente enxerga ali por cima olha, mas a gente não é perito para saber realmente. Eu fico muito 

preocupado nessa situação a segurança principalmente das nossas crianças que utilizam 

aquele local no dia-a-dia, seria isso.” Apoiado por todos os Vereadores.  Leitura do pedido 

de indicação nº 251/2015 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. 

Vereador Joel se manifestou: “Presidente, esse pedido já a gente também já fez em outras 

sessões aonde agora com essa semana chuvosa a gente fica pensando com essas crianças 

não só ali tem vários locais que deveria ter um abrigo mas naquele local foi firmado ali pais 

conversaram com secretário que comprasse  material e a administração ia fazer material está 

lá e a informação que tem depois que compraram o material que só em fevereiro que iriam 

fazer este abrigo. Então os pais fizeram a parte dele e acredito que a administração não vai 

ter um falha tao grande de deixar comprar o material, deixar instalar o material e a parte da 

Prefeitura que se deveria ser o mínimo que deveria ela fazer toda mas já os pais deram a sua 

contrapartida ali para ajudar para ver aquele abrigo ali para os seus filhos e a Prefeitura a 

administração não cumpriu até o momento com a sua parte  o mais rápido possível tomada 

alguma providência, seria isso Presidente.” Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do 

pedido de indicação nº 252/2015 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do 

plenário. Vereador Juliano se manifestou: “Senhor Presidente, tive a honra de participar da 

Conferência em nosso município e ser votado como delegado para representar o nosso 

município na sétima Conferência Estadual de Saúde e assim me fiz presente por três dias que 

se passaram essa semana sexta, sábado e domingo onde mais ainda reafirmo ratifica que o 

ESF, é muito importante para a nossa cidade e como tem sido importante para cidades que já 

está presente e aqui em uma carta ao governo federal com várias reivindicações que o 

programa ESF, atingi seu ponto máximo cem por cento no Brasil, por ser um programa muito 

importante que trás mais médicos, agentes de saúde fazendo aquela  saúde preventiva. Então 

eu peço encarecidamente que o Prefeito tome essa iniciativa importante que implante esse 

programa tão generoso, tão maravilhoso para nossa comunidade de Chuvisca e agradeço a 

todos que assim apoiarem.” Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

indicação nº 253/2015 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. 

Vereador Juliano se manifestou: “Senhor Presidente me lembro quando o Prefeito esteve 

em Brasília participando da marcha dos Prefeitos, onde ele pode ver ao vivo esse 
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pronunciamento da Presidente Dilma Roussef dia vinte e um de janeiro de dois mil e treze a 

liberação de sessenta e seis virgula oito bilhões de lá para cá o Brasil já teve muitas 

reviravoltas e hoje a gente vê a crise que se assola.  É lamentável a gente perder a 

oportunidade de ter a nossa creche já foi implantada. Todo as colegas me lembro de uma 

sessão em julho recebi um oficio que o Prefeito Municipal disse que em agosto a creche 

municipal estaria em pleno vapor em pleno funcionamento em nosso município, hoje já 

estamos quase entrando em outubro caros Vereadores e ainda estamos aqui apoiando esse 

meu pedido de indicação e buscando o Prefeito municipal a tomar providências. Estarei 

Presidente para não me alongar mais sobre esse assunto discuto na tribuna esse pedido de 

indicação e agradeço a todos que votarem a favor.” Apoiado por todos os Vereadores. 

Leitura do pedido de indicação nº 254/2015 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o 

apoio do plenário. Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 

255/2015 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Vereador Helio 

José se manifestou: “Quero aqui iniciar já este pedido seu Gabriel Subda próximo e a ponte 

que se encontra interrompida já a muito tempo aonde já as madeiras estão apodrecendo no 

seu Antônio Carlos e esse morador não tem saída, tem que se deslocar a pé até onde vim 

para depois vim até a cidade onde já reivindicou várias vezes e é de conhecimento dessa 

administração peço ao líder Vereador Cylon não deixe que isso se repita mais Vereadores 

porque somos pagos para isso fiscalizar e legislar e temos aqui nessa Casa Legislativa onde 

quantas vezes estamos reiterando o mesmo pedido e isso é uma humilhação para um 

contribuinte passar o que se está passando esse morador, não é só o seu Gabriel mas ali tem 

o seu Loí e os moradores ao redor aonde não tem saída. Não é desculpa da administração 

dizer que até que se foi teve um manifesto me lembro muito bem o Vereador Cylon disse que 

Aloisio proprietário melhor irmã dele que não permitia que fosse  eito a drenagem e a 

propriedade até abaixo da ponte não é desse senhor Aloí, até então é da propriedade do 

falecido Adilino e está lá a oposição para que se faça o serviço e assim está esperando se 

espera que não seja mais uma vez se manifestar dentro do mesmo pedido dessa localidade, 

obrigado.” Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 256/2015 

de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Vereador Helio José se 

manifestou: “Mais uma vez venho reiterando tal pedido porque só se ouve os 

administradores como é de nosso município falar em redução de gastos só se fala em 

redução de gastos. Hoje que é uma votação acredito que os Deputados votaram contrário ao 

aumento de imposto que é difícil pelos comentários da radio  gaúcha é o Prefeito lá chamando 
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para que seja aprovado aumentar impostos só sai do contribuinte e aqui no município é muito 

bem pior é parar as máquinas continuar recebendo salario altíssimo e essa é a época que os 

colonos precisam de uma máquina. Então na verdade, o município está ajudando a diminuir a 

receita porque um contribuinte pegar e pagar uma máquina particular é muito mais cara que a 

do município o que está acontecendo no município, um Prefeito, um administrador está 

trabalhando contra está aumentando gastos não está reduzindo porque a folha desses 

administradores saem duas horas da tarde não bate é o mesmo pagamento. É o mesmo 

pagamento o operador recebe até as dezoito horas o mesmo salário mais lamentável o 

operador quer trabalhar mais para ganhar hora extra a mais. É contra até o operador, então 

veja em que ponto o Prefeito qual a redução que está acontecendo, manter esse monte de 

CCs, encarregados, coordenadores, chefe de parque de máquinas e assim por diante, como 

existe e correndo os carros para cima e para baixo das secretarias. Isso não é reduzir gastos 

é reduzir gastos é botar a máquina a trabalhar os tratores a trabalhar nessa época que é essa 

época que o colono precisa de fazer as suas lavouras, é essa época que os colonos precisam 

fazer seus acessos. Então se lamenta só falar a administração do município em redução de 

gastos e reclamar que o governo não está repassando para o município, mas não faz nada 

para que o município arrecade mais muito obrigado.” Apoiado por todos os Vereadores. 

Votação do pedido de informação nº 46/2015 de autoria do Vereador Joel. Aprovado por todos 

os Vereadores. Aprovado por todos os Vereadores. Votação do pedido de informação nº 

47/2015 de autoria do Vereador Helio José. Aprovado por todos os Vereadores.  Leitura do 

pedido de informação 48/2015 de autoria do Vereador Helio José.Como não havendo nada 

mais a ser tratado na ordem do dia passamos ao ------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------Grande Expediente----------------------------------------

O primeiro inscrito Vereador Joel: “Quero saudar o Presidente, secretário, colegas 

Vereadores, a  comunidade aqui presente, dizer que vivemos em uma semana ai de muita 

chuva acredito que vendo uma reportagem de estragos no nosso fumo, em vários municípios 

já começou a safra tendo muitos prejuízos e nós aqui que é uma região que plantamos um 

pouco mais tarde e estamos plantando ainda se vê já o tamanho do prejuízo o atrapalho ao 

nosso agricultor porque as lavouras é valo é água empossada e com certeza já vai se ter um 

prejuízo para conseguir alinhar a safra novamente além da forte geada que teve, prejudicando 

e muitas pessoas perdendo o fumo que foi plantado e terão que fazer nova muda ou comprar 

uma muda dando um gasto maior ainda no seu orçamento daquilo que poderia sobrar no fim 

da safra. Sabemos que agora também com essas chuvas certos locais já não estavam em 
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condições de trafegabilidade as estradas estão piores. Então se sabe que vai ser difícil esse 

mês a Prefeitura colocar em dia, mas acredito que assim que o tempo melhorar terão que pelo 

menos fazer como se diz um tapa buraco ai colocando cascalho em vários pontos porque a 

gente recebi ligações e até perguntando se dá para passar em tal lugar em tal ponte porque a 

situação foi critica como se diz não parou de chover um minuto essa semana e ainda falando 

desse pedido que eu fiz retornei fazendo ai do abrigo na Capela Velha lá escolar é 

vergonhoso os pais doarem o material e o município não fazer a sua parte, isso que foi 

acertado que agora só pelo que se tem dito pelos mesmos só em fevereiro, é vergonhoso pai 

contribui além de contribuir ainda entram com material para fazer e aquilo que a administração 

o está nas suas mãos para fazer que ela que tem que fazer porque é no asfalto na RS 350, 

não faz. Então seria isso Presidente, acho que ainda tenho tempo os meus restos de minutos 

cedo ao Vereador Helio para acrescentar nos minutos dele. O segundo inscrito Vereador 

Helio José: “Obrigado Vereador Joel, boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da 

comunidade que nos assiste. Quero aqui iniciar falando do ato na outra sessão Solene no 

qual tivemos no Centro de Eventos aonde se lamenta muito o ato que deveria de ser um ato 

de exemplo porque o cerimonial todo cerimonial montado pela secretaria de educação, o 

cerimonial todo, toda programação da semana farroupilha é coordenado pela secretaria de 

educação. A secretaria de educação que deveria de mostrar um exemplo no município eu ia 

dizer as palavras ditas, deveria de ser para nossa comunidade levar com muita alegria para 

nossa casa. Mas aqui inicio aqui porque um ato covarde nem bem findou a sessão, se lembra 

muito bem já tenho a gravação as pessoas do cerimonial secretária de educação Ana 

Carmelita aonde antes de iniciar a sessão ela já fez um pronunciamento quando introduzia no 

início dos trabalhos do dia quinze, chefe do cerimonial e repito mais uma vez Senhora 

Carmelita falava em caráter, ética no seu pronunciamento, e após os Vereadores que todos 

seguiram aquela orientação de se portar somente falar aquilo sobre a semana farroupilha, e 

assim todos Vereadores fizeram, quem estava presente e o que eu ouvi. Nem bem findou a 

sessão a secretária a então chefe da educação a Ana Maria Rusch da Silva interrompeu até a 

sessão dizendo que era para os Vereadores permanecer no local iam receber uma medalha e 

assim foi feito e até o Presidente deu por encerrada após passou-se a palavra para o então 

senhor chamado por agregado da pilcha senhor  Enio Rollof que deveria de se importar como 

um cidadão uma pessoa que estava ali indicada pela secretaria de educação respeitar os 

seus convidados que a pessoa que não dá exemplo na sua casa vai cobrar o que? Que nem 

deveria de estar ali, quem deveria de estar ali é o vice patrão e assim por diante e essa 
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pessoa, mal educada até então cunhado do Presidente dessa Casa, desrespeitou até o 

próprio Vereador Presidente dessa Casa, porque o meu manifesto durante aquela semana foi 

em cinco ligações que eu recebi e encontrei no Centro de Eventos então cedido para o CTG, 

e assim o CTG usando não tinha ninguém e o CTG fechado que até então essa pessoa 

confirmou está gravado que estava fechado porque tinha uma pessoa e estragou lá deu um 

problema e teve que sair, vergonhoso para secretaria de educação e vergonhoso para os 

membros do CTG, e deixar fechado a falar em tradicionalismo ainda ter o nome de agregado 

das pilchas não saber que nem deveria de estar fechado alo onde está a chama acessa uma 

pessoa só e esse era o meu dever porque ali todo equipamento de som é pago por nós 

contribuintes. A Prefeitura está pagando toda segurança a Prefeitura está pagando porque  

organização era da secretaria de educação por isso eu sou Vereador como todos os nove 

Vereadores aqui para fiscalizar e assim eu fiz por isso que eu liguei por isso me manifestei 

nas redes sociais essa pessoa não gostou de ouvir a verdade e até então confirmou agora 

falar como a secretária falou em caráter, ética, moral pois com certeza fez bom uso do 

significado dela ao permitir que o cerimonial terminasse fazendo criticas a um Vereador que 

tem uma missão principal de fiscalizar, isso é lamentável as pessoas que organizaram o 

cerimonial educação que deveria de dar educação e assim se importaram como uns covardes 

desrespeitando o público que estava presente, porque o publico sabe muito bem o que eu fiz 

na rede social e sempre vou fazer, aonde tiver dinheiro público envolvido estou ali para 

fiscalizar como todos. Então se lamenta mais uma vez e essa pessoa, esse Senhor Enio 

Rollof, esse ainda vai se incomodar porque ali perante a comunidade estava o representante 

eleito com duzentos e trinta e cinco votos e com respeito me portei com respeito como os 

demais Vereadores, mas agora essa pessoa não, essa atingiu a moral desrespeitando vai 

pagar e assim espero que jamais aconteça, obrigado e até a próxima sessão.” O terceiro 

inscrito o Vereador Mario Valdir : “Boa noite Presidente, boa noite Vereadores, boa noite ao 

pessoal que nos assiste. Venho aqui também comentar sobre a semana farroupilha. 

Lamentável que ocorram fatos como esse que o Vereador Helio narrava ai mas isso em tudo 

que festividade em tudo que envolve mais gente comissões, pessoas que trabalham muitas 

vezes sem remuneração ocorre várias, ocorre mal entendido mas tirando isso de lá acho que 

foi uma semana muito linda, uma comemoração justa que fez aos gaúchos, lamentável 

também que não podemos fazer aquela cavalgada com diversos cavalos por causa dessa 

doença que existe no município, poucos puderam fazer a vacina e colher o exame de sangue 

e fazer o exame para ver se os cavalos não tinham problema mas assim mesmo se fez, 
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pequena mas fez, aconteceu dentro do contento se trouxe a chama e assim se cuidou ela até 

agora domingo, tivemos também aonde eu participei de um curso de danças que eu acho que 

é muito importante a comunidade espero que em outros anos mais gente participe se 

inscrevam e façam porque a gente vê na televisão que outros estados tem as suas origens e 

eles apresentam elas. Então nós aqui também devemos aprender a quem não sabe a dançar 

musicas gauchescas não ter vergonha do que é nosso aqui da nossa cultura e é por ai gente 

que sozinho as vezes a gente tem dificuldade de aprender, um professor a gente não vou 

dizer que vamos ficar especialistas mas pelo menos vão para um baile e vamos ter como 

dançar, pelo menos fazer um jeito eu não me arrependo de ter feito acho que foi muito bom 

sabia alguma coisa e um pouco mais aprendi mas vi que muitas pessoas lá quando entraram 

sabiam muito pouco e saíram de lá dançando, dançando muito bem como se diz a palavra 

grossa com gato da e é isso que interessa, ir para os bailes e não ficar escorando as paredes 

e ir para o salão e dançar um bocado. Então agradeço como já disse o Presidente, mas 

tirando as coisas ruins que aconteceram a todos que participaram dessa semana farroupilha e 

que Deus nos permita que ano que vem menos falhas ocorram e que nos faça outra belíssima 

semana farroupilha muito obrigado.”  O quarto inscrito o Vereador Cylon: “Meu boa noite ao 

Presidente, os colegas Vereadores e o público que nos assiste aqui. Eu em primeiro lugar 

quero parabenizar a todos da semana farroupilha ao patrão do CTG, todos integrantes como o 

Helio estava falando aqui que foi uma falhazinha pouca e eu penso assim como o Vereador 

nos somos fiscalizador não podemos ser acusadores isso ali foi, aquela falha que fizeram que 

o Enio estava até quem estava lá era o Renato estava sozinho, ele na poderia deixar para 

buscar uma peça e deixar as coisas deixar aberto deixar cinco minutos aberto ele teve que 

fechar para vim ali. Então se foi uma falhazinha  foi poucos minutos porque ele tinha que vim 

não podia deixar aquelas coisas tudo aberta ou deixar uma água estourada vazando ali que 

nos temos que ser fiscalizadores, mas não culpar acusar os caras temos que primeiro ver o 

que está acontecendo para depois para não dar alguma complicação para todos. E 

parabenizo o grupo de danças, que foi muito bonito o que fizeram já dentro do nosso 

município, estiveram em Camaquã os mirins e tiraram o primeiro lugar e os infantil segundo 

lugar para nós é um orgulho essa criançada e pais incentivando os alunos isso ai é muito 

bom, isso ai agradeço a todo esse pessoal que compareceu lá meu muito obrigado.” O quinto 

inscrito o Vereador Juliano “Quero saudar Senhor Presidente, Senhor Vice secretário, 

colegas Vereadores, comunidade aqui presente sejam muito bem, vindos sejam 

representados por essa Casa Legislativa Casa das grandes Leis, das grandes mudanças na 
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vida de todos nós. Quero primeiramente aqui retornar novamente sobre a minha presença na 

sétima conferência de saúde do estado do Rio Grande do Sul, onde estive por ser um 

representante aqui do município um representante na condição de usuário não de Vereador, 

onde estive votação unânime, na conferência aqui do nosso município e ali estive presente 

sexta-feira, no auditório Araújo Viana, em Porto Alegre, no dia de sábado estive presente na 

parte de baixo a grande capital no colégio Leopoldina, onde a gente trabalhou mais de três mil 

indicações de melhora no nosso sistema único de saúde o SUS, e tive a grande alegria de 

defender aqui muitas pautas onde novamente a população somente urbana cada vez mais 

criar impostos contra os agricultores por dizerem que nós agricultores somos poluidores do 

meio ambiente, poluidores da nossa água, poluidores da saúde pública querendo tachar cada 

vez mais os venenos que empoçam tachar cada vez mais o agricultor para que ele coloque 

mais dinheiro e SUS para prevenir a saúde, onde pude entender dizendo que não é através 

de mais impostos que a gente já paga que vai resolver e sim o município o estado fazer a sua 

parte ajudando o agricultor ajudando a fiscalizar que seja usado esses defensivos esses 

herbicidas e tantos outros venenos de forma que prejudique o nosso agricultor a nossa 

população e uma forma que aqui que contra inúmeras de vários colégios quando eu falo em 

vários colégios em vários municípios onde as pessoas reivindicam suas cidades que seja 

cada vez mais valorizadas no ESF, que seja cada vez mais introduzidos verbas federal, 

estadual para ter remédios ter aquele atendimento itinerante em suas casas de pessoas 

acamadas e principalmente esses nossos agricultores que estão cada vez mais tachados por 

impostos porque eles acharam que dessa forma vão estar resolvendo e tive êxito caros 

colegas, comunidade em tirar suprimir essas questões aqui sobre os impostos em nosso 

defensivos. Aqui Presidente, quero novamente fazer menção inclusive aqui presente, o filho 

do seu Guilhermino Brasil Camargo, seu Sandro Camargo sobre a história desse homem que 

muito se fez presente em todas as ações importantes do nosso município. Então esse projeto 

vai em discussão a nossa  comissão e com certeza semana que vem estaremos fazendo Jus 

a esse grande homem  que foi em nosso município. Senhor Presidente, mais uma vez então o 

Vereador Juliano Tejada participa de mais um ato público do nosso município sem reivindicar 

a presidência dessa Casa uma diária e dessa forma me comporto de forma firme olhando 

sempre retilineamente de ter essa compreensão. Eu quero que sempre esse dinheiro que 

fosse destinado essas diárias que nós temos por Lei esses ressarcimentos que seja 

introduzida saúde no nosso município. Fico feliz que esse meu pensamento cada vez tem sido 

uma bandeira em meu mandato que assim nós tendo essa postura com certeza não vamos 
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estar cada vez a mercê de migalhas em nossos orçamentos para saúde porque fazem vocês 

o governo federal somente o governo federal gastou quase um milhão em diárias, um bilhão 

de diárias Senhor Presidente. A nossa divida está estagnando nosso Rio Grande é seis 

bilhões e meio sete bilhões que está tendo um grande dilema, imagina que só o governo 

federal cortasse essas diárias por seis, sete anos estaria resolvido o problema do estado em 

uma simples firme atitude como tem sido a minha agradeço a todos uma boa semana, um 

bom trabalho e que o nosso município seja prospero e melhora  na saúde como assim a gente 

quer.”  O sexto inscrito o Vereador Vino “Boa noite ao Presidente da Casa, secretário, 

colegas Vereadores e a comunidade que nos assiste a gente escutando atentamente a todos 

os assuntos falados nessa Tribuna. Quero aqui parabenizar os amigos da tradição, pessoal da 

comissão que trabalhou durante a semana para que acontece de tão boa forma como 

aconteceu a ronda crioula na semana farroupilha. Quero parabenizar ao Enio Rollof a Inês ao 

Everton Buchhorn, que assumiram aonde que o patrão do CTG, estava hospitalizado e está, 

então esses homens tomaram a frente de organizar essa ronda crioula tão bem organizada 

como foi durante a semana, acho que foi um das rondas aonde teve o maior público durante a 

semana pelo menos que eu me lembro que eu tenha participado foi as das maiores. Então 

quero parabenizar aqui ao Everton ao Enio e a Inês que tomaram frente e organizaram essa 

ronda crioula, como o Vereador Helio vinha aqui se manifestar acho que nós não podemos 

misturar também muito com a sessão Solene porque foi após a sessão o acontecido de lá, 

mas eu acho que o Vereador Helio  foi muito infeliz em colocar em redes sociais essas criticas 

que foram colocadas por um minutinhos que esteve ali fechado e ainda assim mesmo teve 

uma pessoa lá ainda reparando  nos fundos lá que eu saiba estourou um cano dentro do 

banheiro e ai o rapaz teve que sair as pressas para ir lá buscar nem foi até o centro foi até seu 

Marcos Finkenauer ali, que estava ali nos fundos dando uma caminhada com seus cachorros 

e ai ele disse então só vai até ali em casa e pega um tubo de cola lá para colar esse cano que 

tinha estourado. Então acho que Helio você foi infeliz de colocar aquilo, publicar, criticar uma 

comissão organizadora que estava passando por momentos difíceis com patrão hospitalizado 

eles se revezando o pessoal se revezando para cuidar lá. Então acho que vamos dar as mãos 

e vamos esquecer, vamos ajudar em vez de colocar criticas dessa maneira, fico ruim para 

eles porque colocar, publicar uma coisa assim, acho que foi ruim. Também como Vereador 

Cylon estava dizendo ele não poderia deixar aberto ali quinze minutos porque já tinha sido 

furtado algum dinheiro lá dentro. Então foi complicado, foi apenas minutinhos, acho que a 

gente tem que se doar, vamos se dar as mãos, vamos ajudar essa comunidade porque não 
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tem aonde não existe uma pequena falha, eu não considero aquilo ali falha porque estavam 

providenciando, estavam trabalhando, estavam ali, saiu cinco minutos então acho que nós 

não deveria também de estar criticando ficou meio chato, acho que não é por ai  vamos 

trabalhar, vamos ajudar em uma hora dessas a gente ficou a gente viu ali como eles estavam 

passando trabalho como patrão hospitalizado que não podia estar lá junto. Então eu quero 

assim mesmo parabenizar os amigos da tradição por essa belíssima semana farroupilha que 

foi bem organizada, todo mundo gostou, pessoal chegou lá todo mundo estava sempre bem 

organizado as churrasqueiras limpinhas a gente chegava lá para fazer um churrasco estava 

tudo organizado, tudo limpinho a gente viu eles trabalhando lá limpando cada dia. Então quero 

deixar os meus parabéns aos amigos da tradição lá. E também sobre estradas foi bastante 

falado aqui sobre pedindo patrolamento acho que também patrolamento por enquanto não 

tem como fazer porque as chuvas estão marcando até segunda-feira da semana que vem. 

Então acho que dentro do possível tenho certeza que vai ser recuperado as estradas tem 

várias pontes caídas que eu já sei que eu já fiz pedidos vou fazer mais a gente vai ajudar 

também aos governantes para fazer os pedidos para fazer esses trabalhos que vão ser 

bastantes agora depois dessas chuvaradas que deu por hoje seria isso ai meu muito 

obrigado.” O sétimo inscrito o Presidente Alcindo “Boa noite aos colegas Vereadores que 

aqui se fazem presente ainda a comunidade também que aqui hoje se faz presente sejam 

bem vindos. Eu quero hoje fazer uma pequena explanação aqui hoje sobre semana 

farroupilha é uma pena que aconteça certos episódios muitas vezes não agradáveis, mas 

acredito que dentro da maior parte da semana tivemos um andamento bom com vários 

festejos, várias apresentações no Centro de Eventos já de começo a gente viu a semana 

farroupilha um pouco quebrando o brilho ou digo aquela animação por não ter a tradicional 

cavalgada mas logo após a gente sabe também das exigências do que se az necessário para 

certas coisas acontecerem. Um pouco debilitado esse ano o pessoal do CTG, como dizia os 

Vereadores anteriormente do município que o patrão do CTG, amigos da tradição realmente 

estava hospitalizado então deixa os outros componentes ainda mais sobrecarregados em 

suas tarefas. Realmente a semana farroupilha os costumes gaúchos as danças o folclore 

como se diz também são coisas que deixam a gente as vezes até emocionado por ser assim 

eu digo bonito e de bom grato por onde sabe-se as tradições gaúchas são de respeito 

normalmente, e que nós trazem boa conduta onde se viu mais uma vez no nosso município 

que nem os nossos pequenos do grupo de jovens mirins mais outros tirando o primeiro e outro 

grupo tirando o segundo lugar em Camaquã nas danças que nos deixa muito contente. Então 
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é um passo positivo tomara que essas crianças realmente continuem com esse desejo de 

aprender cada vez mais essas danças e se aprofundar e também nós mais do ninguém 

sabemos que o tradicionalismo gaúcho em nosso município aqui não tem assim uma grande 

ênfase porque é colonização porque é colonos não são muitos que tem campos que faz 

aquelas campeiradas gauchismo como se fala andar a cavalo é pouco é minorias que estão 

hoje como a máquina está tomando conta ainda então cada vez mais se perde esse carinho 

vamos dizer por esse tradicionalismo, mas esperamos que mais pessoas continuem nesse 

ritmo e que se sabe que tem grande valia e que quando feito de coração cada vez melhor fica. 

Também não podia deixar de dar mais um lembrete a um convite que hoje tem aqui da 

audiência publica que será realizada dia vinte e quatro depois da manhã as nove horas aqui 

na Câmara onde o Poder Executivo demonstra avaliar metas fiscais referentes ao segundo 

quadrimestre de dois mil e quinze. Então a todos que aqui se fizerem presentes e ouvir 

explanações e ver o que está bom se não serve o que tem que melhorar sempre é de bom 

grato e sempre tem sua valia. Eu teria mais também alguma colocação mas vejo que meu 

tempo está terminando, então quero desejar uma boa noite a todos e um bom final de 

semana.” O Vereador Hélio José  fez o uso da palavra nos seus três minutos de líder:  

“Volto aqui onde não dá para se ausentar, ficar quieto ouvir que nem eu ouvia atentamente 

não interrompi Vereador Cylon, Vereador Vino Peter, quando eu volto e falo o nome é porque 

foi citado, foi citado de forma mal entendida e é por isso que eu digo que quando se fala em 

educação o primeiro medir as palavras para falar, ouvir tenta entender primeiro para depois 

tentar multiplicar assim por diante aqui está muito bem não está apagado nas redes sociais 

aonde eu me referi a secretaria de educação porque todos os momentos que tinha qualquer 

apresentação estava lá a secretaria de educação um mimosinho. Prefeito foi entregar um 

mimo, secretária foi entregar um mimo para fazer grau, jamais o CTG, ou esses membros 

tirando esse nome dessa pessoa que não merece ser chamada de um membro  do CTG,  seu 

Enio esse não pode dizer que é gaúcho nem colonos porque os colonos sabem muito mais 

perante o público não há pessoas dignas e coloquei que estava fechado e eu cobrava porque 

ali é dinheiro publico que estava naquele evento e repito mais uma vez quando é para se 

aparecer para pegar um microfone e fazer politicagem está lá chamou o Prefeito, chamou 

secretário e assim por diante e muitos em outras reuniões aonde não tem um representante 

do partido do PMDB, PSB, ligados ao governo se tiver qualquer um de nós Vereadores da 

oposição em um evento que deve ser chamado lembrado o Poder Legislativo é jamais 

mencionado em nome do Legislativo para que não seja chamado para ficar na frente, 
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aconteceu várias vezes isso que é lamentável estão zombando do Legislativo então o que eu 

postei está muito claro e essa pessoa como é que vai ter um responsável pelo CTG se ele 

estava sozinho lá porque ele não ligou para outras pessoas como é que ele recebeu as 

bandeiras de manhã a chama sozinho com certeza não. E lá era os indicados era o comércio 

local não era ele simplesmente e ele como representante jamais deveriam de fechar as portas 

que faltasse, mas que esperasse ligasse para alguém vim ali e resolver tal problema. Também 

aqui estou reiterando chegou atrasado na secretaria como eu fiz aqui do CTG, fiz da festa do 

fumo, quantos mil a Prefeitura injeta na festa do fumo e isso já foi comentado pelo membro 

me lembro muito bem do Vereador Vino citou que quando eu fiz o pedido que fosse 

esclarecido quanto a Prefeitura, investiu qual os lucros foi dito pelo Vereador que não se 

preocupasse que havia aqui o Diego ia se explicar como Presidente de quantos mil estou aqui 

reiterando pelo Presidente, espero que seja enviado pelo menos porque as comunidades que 

fazem festas dez, quinze, vinte mil de lucro e festa do fumo nunca apareceu dinheiro. Então 

isso é lamentável, então eu espero sempre que não seja distorcido os fatos, tudo que tiver 

dinheiro público eu vou cobrar muito obrigado.” Vereador Vino se manifestou: “Só uma 

questão de ordem Presidente, já que meu nome foi citado vou falar daqui mesmo, Vereador.” 

Presidente Alcindo se manifestou: “Pode usar seus minutos de líder se quiser.” O Vereador 

Vino  fez o uso da palavra nos seus três minutos de líder: “Lamentável a gente não queria 

voltar aqui mas Vereador acha que está um pouco confuso não é Vereador  quem estava lá 

representando lá era os amigos da tradição o Renato Uebel é representante se você não 

sabe. Se vocês está tão por fora Vereador procura se reiterar ajudar a essa entidade que é 

tão bonita é tão valiosa no nosso município. Que nem o Ênio disse ali no palco eles não 

precisam de criticas eles precisam de ajuda Vereador vamos ajudar esse é o dever do 

Vereador ajudar não criticar, pisar em cima em uma hora tão difícil que estavam, isso que é 

lamentável um Vereador se aproveitar de uns minutinhos ali e pisar em cima de uma 

comunidade que estava ali trabalhando com dificuldade com o patrão no hospital. Então na 

hora que eles precisam de ajuda não de criticas de pisar em cima Vereador esse não é um 

representante de uma comunidade em vez de ajudar, pisar em cima em uma hora difícil, isso 

que é  lamentável. Não venha aqui distorcer que colocou para secretaria de educação e não 

sei o que eu mais querer confundir não vamos ser realistas quem estava lá representando era 

os amigos da tradição como representante. Vamos ser éticos, falando em ética em fazer 

coisas certas, olha, bom a comunidade sabe o que está se passando. Então Vereador vem 

querer aqui se desculpar agora querer falar distorcer as coisas é lamentável a gente não está 
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aqui nessa Casa para estar discutindo certas coisas mas eu acho que o Vereador somente 

está colhendo o que plantou agora ele vem querer se justificar aqui dentro mas sem 

justificativa meu muito obrigado.” O Vereador Joel cedeu seus três minutos de líder ao 

Vereador Helio José: “Um  fato que se lamenta ver o Vereador criticar apontar erros e os 

erros não foi do CTG,  o erro foi da secretaria de educação que estava organizando é a 

secretaria de educação não estou falando aqui do Patrão de quem trabalhou de quem não 

trabalhou. Eu estava me referindo a Secretaria de Educação, Cultura e Desporto porque o 

evento cito mais uma vez, quando é na hora de entregar, teve lá um pessoal de outros 

municípios apresentando do grupo de danças entregar um mimo, não era pessoal do CTG, 

era ali o Prefeito ali a secretária entregar um mimo não era essas pessoas organizar e ali que 

é para cobrar não existe uma boa administração sem uma boa oposição se a oposição eu 

repito mais uma vez é o que acontece o que aconteceu aquele monte de roubo que tem ali 

que é pago com dinheiro do suor do povo e isso está lá levantar um fato cinco ligações 

recebidas fui lá e estava fechado responsabilidade essa tem quem estava ali responsável não 

sabem se era o Renato eu me referia a secretaria de educação pois pelo fato da organização 

e o fato da sessão após a sessão Solene desrespeito daquela pessoa não merece nem de 

estar citado o nome não justifica porque aqui vários anos se portar simplesmente na semana 

farroupilha. Agora se tinha uma mágoa porque não gostou que foi colocado a verdade que 

tanto dita foi repetida aqui pelos dois Vereadores, Vereador Cylon Vereador Vino confirmado 

que estava fechado isso era minha verdade  que eu coloquei que eu tive no local e encontrei 

fechado  e isso dói passou uma coisa certa jamais vão receber e repetir tudo que eu vou 

postar não tenho medo.” Vereador Joel pediu uma aparte: “Vereador Helio acho que muitos 

não sei se muitos não sei se leram o que o senhor postou os Vereadores acredito que não 

ficaram chateados pelo que o senhor postou mas sim pelo que aquilo pessoas da comunidade 

ali comentaram que uma coisa não justifica outra como o senhor falou que uma pessoa usar 

microfone no Centro de Eventos para falar um assunto que naquele momento não deveria 

então que na mesma rede social ele tivesse também colocado uma resposta na sua maneira 

mas não naquele local porque a gente sempre antes da sessão até aqui o Presidente falou 

para gente falar somente sobre a semana farroupilha sobre a tradição que foi o que foi feito, 

agora uma pessoa vim a público tentar muitas vezes denegrir a imagem se fosse qualquer 

Vereador de nós naquele momento no seu lugar também ficaria chateado seria isso.” 

Vereador Helio José prosseguiu: “Então finalizando como a própria secretária antes da 

sessão falava em ética e transparência ética e assim por diante quebrar um protocolo e 
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entregar a palavra para uma pessoa daquelas descontroladas falar aquele absurdo aquilo é 

ética para quem a secretaria de educação que deveria de dar o exemplo essa pessoa deveria 

de receber os convidados muito bem com muito respeito pois sair fora do protocolo isso é 

vergonhoso para mim Vereador que postei a verdade não, é vergonhoso para quem estava 

conduzindo aqueles trabalhos daquela noite isso é lamentável obrigado.” Presidente Alcindo 

se manifestou: “Não esquecendo também para próxima semana as duas comissões tem 

trabalhos tanto a de Orçamento quanto a de Constituição, acredito que nos mesmos horários.” 

“E NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR 

ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO 

ORDINÁRIA DO DIA 29 DE SETEMBRO DE 2015, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NO 

CÃMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE CHUVISCA.  


